

不忘初心砥砺行

——龙佰集团研发副总裁、云南国钛公司董事长陈建立入党故事

本报记者 孙国利

2022年10月10日,之于龙佰集团股份有限公司研发副总裁、云南国钛公司董事长陈建立,无疑是为最激动的日子。

为啥?原因无他。这一天,龙佰集团召开党员大会,经投票表决,一致同意将陈建立确定为中共预备党员,并获上级党委审批。自此,46岁的陈建立加入中国共产党,掀开了其政治生涯的崭新一页。

“我今年终于圆了入党梦!”陈建立兴奋地说。是什么力量让40多岁的陈建立萌生了入党的念头?又是什么情怀让他对入党如此坚定执着?近日,记者走进龙佰集团,近距离接触陈建立,倾听其入党故事。

不忘初心砥砺行。问及入党的心路历程,陈建立如数家珍。他曾先后于1997年、2009年两次向党组织递交入党申请书,但均因条件不成熟而未能如愿。他说,此次能如愿加入中国共产党,原因有二:一是源于龙佰集团党委的正确引导和其党建氛围的耳濡目染;二是源于龙佰集团优秀党员坚定信仰和铮铮骨气的榜样示范。

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。陈建立的成长经历,是龙佰集团“党建红”的最美缩影,是集团党建文化的成果体现。“党建领航,企业扬帆”。龙佰集团党委书记张刚说:“致力于实现党建、经济‘双引擎’发展模式,积极探索党建工作与企业文化中心工作深入融合,有力推动了基层党组织战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用的发挥,凝心聚力,克难攻坚,为龙佰集团的高质量发展激活力、增动力。”

坚持把技术骨干培养成党员,把优秀党员培养成技术骨干,激发人才发展活力,持续为集团高质量发展提供人才保障。多年来,龙佰集团党委始终坚持党管人才原则,全力做好“两个培养”。“科研人员不仅要提升自身创新能力,还要不断加强个人政治素养,勇做企业‘既红又专’的技术带头人,只有这样,才能保证龙佰集团在创新发展的道路上行稳致远。”龙佰集团董事长许刚的谆谆教导,让陈建

立悄悄萌生了入党的念头。

2000年7月,陈建立大学一毕业,便迅速入职龙佰集团,迄今已20余年。期间,他坚守龙佰热土,发挥专业优势,积极抢占行业创新前沿,主持参与30余项重大科研项目的研究开发及国际领先技术的引进转化,成功开发出20余种钛产品及钛产业链新产品,为公司创造经济效益超百亿元。

陈建立独创实施的“硫氯耦合”绿色制造技术,在行业内影响深远。该技术采用纵向垂直一体化和横向耦合协同的生产模式,拥有从钛矿开采、精矿加工、钛渣冶炼、硫酸法和氯化法两种钛白粉全流程生产工艺,使钛白行业硫酸法和氯化法两大工艺实现“耦合联产、共生共荣”。

这一技术的有效实施,使电石泥用量大幅减少,减少排水40%~50%,外排水指标中COD含量减少约75%,钛石膏排放量减少70%,此举不仅能大幅降低氯化法钛白粉生产成本,为解决“硫酸法固废多、氯化法成本高”业界难题找到突破办法,还能最终构建形成以钛白粉为基础,钛合金及“钒、钛、铁、铝、钪”等元素综合利用的低成本、低消耗、零排放的绿色高质量产业体系。

20余年间,说长不长,说短也不短。陈建立已然从原本的青涩腼腆,逐渐走向成熟稳健,他从一名普通技术员快速成长为高级工程师,从平凡的基层管理者晋升为集团研发副总裁。在致力于钛产业绿色发展进程中,最让他欣慰的是,龙佰集四建设路上的“党建红”,深深吸引了他。

榜样的力量是无穷的。“让我坚定信念入党的,是2019年进驻云南新立钛业那次复产经历。”回想当时初到云南的感受,陈建立心潮澎湃地说:“停产近两年,这里杂草丛生、设备破旧……人员基础薄弱,工作环境也很艰苦,那时我着手开展海绵钛的复产,压力很大,但在这里,我看到了什么是真正的党员力量,不禁被身边党员的闪光精神所触动……”

2019年5月,龙佰集团收购云南新立钛业。这一项目事关集团氯化法钛白事业发展壮大,事关企业战略目标的实现,

必须克服一切困难,利用最短时间实现新立钛业的复产工作。

面临当时快速恢复新立钛业生产经营的重大挑战,陈建立临时受命前往开展全面复工复产现场指导,并落实原有1万吨/年老海绵钛生产线复产和3万吨/年海绵钛项目扩建等工作。“我是党员,我先上。”“有困难不可怕,只要方向对、思路对,大家敢拼敢搏协作攻关,我们就能突破难关。”在检修现场,共产党员个个奋勇争先,重活累活抢着干。哪里有困难,就最先冲向哪里。炎炎夏日,60多岁的集团董事、共产党员杨民乐,和年轻人一样奔波在复产检修现场,制订检修计划,现场指导盯进度。为了抢时间、赶工期,党员们常常加班加点,午饭都是在检修现场简单打发了事。他们通过对泥浆蒸发系统运行的优化改良,稳定泥浆蒸发炉的运行,加快了泥浆处理速度。随着一项项检修工作的有序推进,僻静的生产区顿时变得生机勃勃,热火朝天。

作为新立钛业项目复产的指导者和见证者,陈建立亲眼目睹了党员干部敢于吃苦、敢打硬仗的实干精神。每天傍晚,厂区内外灯火通明,紧张有序,一个个奉献企业、志在新立钛业快速复产的身影穿梭不停。“废寝忘食忙检修,通宵达旦赶进度”,这就是新立钛业复产进程中党员干部的最美写照。

党员冲锋在前,坚守现场。现场员工备受鼓励,劲头十足。功夫不负有心人。云南新立钛业复产工作进展迅速,创下奇迹:自2019年5月27日入驻云南,1万吨/年海绵钛生产线历经短短100多天,10月5日复产,顺利产出首炉海绵钛,彰显了龙佰加速度,为打通“钛精矿—氯化钛渣—氯化法钛白粉—海绵钛—钛合金”全产业链流程开创出一片新天地。

榜样的力量,标杆的示范,更加坚定了陈建立的入党初心。2020年1月10日,怀着无比激动的心情,他向党组织递交了入党申请书,并下定决心干出一番新事业。

云南新立钛业的高效复产,让陈建立在致力做大做强海绵钛的路上干劲更足。2020年9月至2021年1月,他带领团队连

续5个月奋战在甘肃金昌海绵钛复产一线。在他办公室的一角,有一张简易的小床。深夜时分,他时常带领团队查找问题、指导工作。实在撑不住时,他就简单休息一会儿。

2020年12月25日,甘肃国钛生产线进入试车关键期。临近春节,他丢下家人,留在金昌和大伙一起攻克克难。一次公司组织生产例会,当会议即将结束时,陈建立却突然站不起来,他捂着胸口,满脸疼痛。当即被送至医院就诊,医生检查后当场责问:“这是多久没有好好休息了?这完全是不要命了,必须住院调养。”原来陈建立因劳累过度引发心血管异常。住院调养期间,他仍心念现场,经常打电话了解生产和重点工作的进展情况。2021年1月14日,甘肃国钛公司8000吨/年的老海绵钛生产线实现高效复产,成功产出首炉海绵钛,同年11月实现达标达产。

据该公司海绵钛项目的相关负责人介绍:龙佰集团海绵钛产量已快速形成5万吨/年产能规模,雄居国内第一。

陈建立向党组织持续靠拢的时光,也正是龙佰海绵钛高质量发展的岁月。2022年5月,云南国钛成功产出中国首炉可达转子级标准的海绵钛,可应用于飞机发动机转子,成功破解国内转子级海绵钛生产的“卡脖子”难题,为航空、航天、航海等下游应用领域提供优质产品。同时,云南国钛和甘肃国钛两大海绵钛生产基地顺利通过“航空航天”管理体系认证和武器装备质量管理体系认证,为进军高端钛金属产业、更好地发展中国“航天”事业夯实了坚实基础。

创新,永无止境,一直在路上。“站在新时代,再创新辉煌。我将笃行不殆,创新不止,带领龙佰科技人员做强钛白粉、做精海绵钛,以科技创新引领产业发展,让龙佰‘党建红’浸润每位员工心中,为建设河南创新高地、实现国家经济高质量发展贡献力量。”陈建立言语铿锵。

产业研究院



本报记者 孙国利

11月9日,以“创新引领发展 数字点亮未来”为主题的2022全国中小企业数字化转型大会在山东济南召开。工业和信息化部部长金壮龙在会议上指出,工信部将全面落实党的二十大重大决策部署,采取有力措施,支持中小企业朝着数字化、网络化、智能化方向,加快转型升级步伐,引导中小企业走“专精特新”发展道路。

何为“专精特新”?如何定义?采访河南强耐新材料股份有限公司,记者找到了答案。

据强耐新材料董事长王文战介绍,“专精特新”是国家为引导中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路,提升自主创新能力核心竞争力,不断提高中小企业发展质量和水平而实施的重大工程,其灵魂是创新,底蕴是科技实力。

2011年,“专精特新”概念首次提出;2013年,中小企业“专精特新”首次部署;2018年,首批“专精特新”小巨人工作开展;2021年,中央政治局会议首提“专精特新”;2021年,设立北交所,服务“专精特新”中小企业;2022年8月1日,工信部发布的《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》实施,推动培育100万家创新型中小企业,10万家“专精特新”中小企业,1万家“专精特新”小巨人企业的成长和产生。

强耐新材料是国家级第四批“专精特新”小巨人企业。在10年的发展中,持续深耕资源综合利用产业,坚持科研创新,迭代创新,攻克10多项共性关键技术,研发出多项涉及墙体、地坪、装配式建筑等建材领域的尖端绿色新型产品,成功填补国际国内行业空白,形成“石膏粉生产装备、石膏砂浆技术、销售服务体系、施工配套体系”的产业链闭环体系,成为行业的排头兵。

“无中生有”、“从无到有”、“从小到大”、“吐故纳新”是强耐新材料秉持“专、精、特、新”的科研恒心之战。

旗下自主研发并生产的强耐石膏基自流平是我国第一个地面找平并出口海外发达国家的产品;所生产的负碳产品——固碳生态砖制品被联合国环境规划署订购,用于国家生态文明示范市和零碳示范项目建设;全球首条万吨级二氧化矽矿化养护制建材示范生产线在这里建成投运,每年可封存利用CO₂5万吨,“吃”掉固废60多万吨;替代天然砂石骨料的松谷石是新一代绿色低碳生态骨料,具有轻质、高强、抗菌防霉、吸音抗渗、节能环保、蓄热均匀等优良性能,可广泛应用于地暖综合解决系统、装配式建筑、轻砼等工程。

科研中所攻克的CO₂深度矿化养护制建材关键技术、工业副产石膏高值化利用技术、赤泥压固成岩技术等关键共性技术,不仅填补了国际国内行业空白,还在固废资源综合利用的绿色发展之路上越走越广阔。

王文战说:“党的二十大报告对支持中小微企业发展、支持‘专精特新’企业发展、促进数字经济和实体经济融合作出重大部署,为中小企业发展指明了方向,提供了根本遵循。在今后的发展中,强耐新材料将听从党的决策部署,继续强化集成创新、原始创新和引进消化吸收再创新,坚持走‘专业化、精细化、特色化、新颖化’的发展路线,更好地发挥企业的示范引领带动作用,解决更多行业‘卡脖子’难题,成长为‘巨人’企业。”

据悉,目前,全国中小微企业数量达到4800万家,累计培育8997家“专精特新”小巨人企业、6万多家“专精特新”中小企业,有力地支撑了中小企业稳链强链补链,就主渠道地位也日渐凸显。

**创新为魂
科技为底
看强耐新材如何走出特色之路**



(本报资料照片)

本期主持人:许伟涛
本期推荐人:秦利(丽芝雅文化产业有限公司总经理)

推荐书目:《高效阅读:灵活、策略与技巧》

推荐理由:针对阅读效率下降的问题,《高效阅读:灵活、策略与技巧》可谓对症下药。该书主要分为四个部分,分别

从构筑阅读基础、加强阅读理解、如何进行批判性阅读、提高阅读的速度和灵活性等方面,向我们传授了高效阅读的策略与技巧。如作者列举了更快阅读的方法,有眼神移动模式、意群阅读、关键词阅读、使用过渡词、训练快速阅读、定速方法、重新阅读等。特别是在信息社会快速发展的今天,如何在浩如烟海的大量信息当中,辨别和汲取有价值的信息,避免被不良信息误导,做到“开卷有益”,必须具备批判性思考的能力。而这一点,正是这本书的核心内容之一。

主持人拆书:关于高效阅读,很多人都有个误区,认为读得越快越好,只要阅读速度够快,就可以称为高效阅读。但作者认为,高效阅读是一种综合阅读能力,包括效率、灵活性、批判性思维等多重因素,绝不是只强调阅读速度那么简单。

那么,该如何培养高效阅读能力?作者指出,很多人没有意识到应该在阅读前预习。预习就像是开车去一个不熟悉的地方之前看一下地图,是一种让自己快速熟悉材料结构和内容的方法,能让你读得更快,也更容易跟上作者的思路。同时,阅读是一项有目的的活动,无论是什么形式的阅读材料,你都应该在读之前明确自己的目的。有些阅读目的很清晰,例如学生阅读是为了学习、巩固知识以应对考试,老板阅读报表是为了掌握公司经营情况等,但对于一些比较复杂的研究和写作等活动,就要通过“提出引导问题”的方法来明确阅读目的。

总裁读书会,分享大智慧。我们下期再见!

总裁 读书会



镜像

11月14日,修武经济技术开发区的河南星凯电气有限公司自动化生产线工人在安装配电箱。该公司投资6亿元,结合电气设备生产工艺自主研发柔性4条生产线设备,智能化程度达到90%以上,大大提高了工作效率。目前,该公司年销售收入实现5.6亿元。

本报记者 刘金元 摄

11月15日,位于博爱经济技术开发区的焦作市汇百川纺织有限公司工人在纺纱。该公司年产9500吨高档精品纱线项目,细纱工序在省内是首家使用1824锭超长车,走在全国棉纺织行业的前列。目前,项目一期已建成并进入试投产。

本报记者 刘金元 摄



11月14日,位于修武经济技术开发区的焦作永丰精密机件制造有限公司工人在生产汽车零部件。该县围绕郑州市打造200万辆汽车产业集群,先后引进了河南建升、河南九环、焦作永丰等8家汽车零部件生产企业,产品涵盖汽车车身及底盘冲压件850余种。目前,该公司年可实现产能3900万件,年销售收入16亿元。

本报记者 刘金元 摄

